

智汇齐鲁 科创未来 聚焦2019山东省创新驱动发展院士恳谈会

以奋斗回报伟大时代

“学习郭永怀、建功新时代”倡议书发布

□ 本报记者 张依盟 王磊

51年前的冬天,郭永怀带着导弹核武器的一份绝密资料,从青海基地赶往北京,飞机不幸坠毁。找到遗体时,在场的人失声痛哭:郭永怀与警卫员紧紧地抱在一起,大家费了很大力气将他们分开后,那个装有绝密资料的公文包,就夹在俩人中间,数据资料完好无损。

斯人已逝,事迹不灭,精神长存。6月17日,2019山东省创新驱动发展院士恳谈会上,发出了“学习郭永怀、建功新时代”的倡议。参会院士和专家一致表示,要以郭永怀为榜样,从“两弹一星”精神中汲取力量,以奋斗回报伟大时代,不负人民期望。

“郭永怀先生,是中国科学院学部委员,是‘两弹一星’功勋科学家,也是‘两弹一星’精神的承载者。他还是广大科技工作者的优秀代表,更是山东人民的骄傲。”

中国工程院院士、浪潮集团首席科学家王恩东现场宣读了倡议书,“我们要学习郭永怀心系祖国、以身许国的爱国精神”“艰苦创业、锐意进取的奋斗精神”“追求真理、勇于攀登的科学精神”“一心为公、淡泊名利的奉献精神”。

“繁霜尽是心头血,洒向千峰秋叶丹。”恳谈会期间,郭永怀恪守“出国就是为了学成后回国”的初心,引起院士们的强烈共鸣。“对国家忠诚实际上就是一种动力。真正把科研做出成果,除了自身的努力之外,最根本的是对国家的情怀。”

82岁中国科学院院士、上海交通大学教授颜德岳是郭永怀的南开校友,他在郭永怀事迹展前讲起郭永怀的爱国往事:抗日战争时期,在前往加拿大留学前,得知船将在日本停靠三天,郭永怀与同伴义愤填膺,“绝不接受敌国签证”,

全体下船,坚决维护民族尊严。中国工程院院士,军事科学院国防工程研究院、总参工程兵第三研究所研究员周丰峻说,郭永怀一辈子全心全意搞科技,专心致志给国家作实实在在的贡献,新时代的院士要向他学习这一点。

科技报国,要艰苦奋斗,勇于攀登。“最近的国际形势,对科技工作者来说是一个‘提醒’,如果我们不能真正做到原创,不能从基础研究上掌握发言权,而只是跟着人家做,并满足于此,那就错了。关键核心技术,买不来、讨不来。”

学习先进,贵在行动。当前,山东正处于加快新旧动能转换、创新驱动发展的重要机遇期,需要很多基础性、默

无闻的工作。王恩东说:“以郭永怀为代表的老一代科学家,为了国家的重大需求忘我推进科技研发,不断推出重大科技成果。我们要学习他在科研方面的这种拼搏奋斗、不断创新精神,来推动山东新旧动能转换,实现山东高质量发展。”

这种创新精神同样应用于海洋强省建设。“建设海洋强省,不在于有多少海岸线,关键是山东有人才。”来自国家海洋局第二海洋研究所的金翔龙院士是山东的老朋友,曾在青岛工作30年,他表示,“山东有那么多海洋研究单位,大量的人才集中在这,只是选哪个突破方向的问题,只要突破了,就站住脚了。”

一代人有一代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当,新的征程就在脚下,新的号角已经吹响,倡议书中,山东还向院士们发出了诚挚邀请:“关心山东、助推山东、与山东携手前行,智汇齐鲁、科创未来”。

交融与共 和合共生

院士与山东科技合作成果展展现双方新期盼

□ 本报记者 王亚楠 毛鑫鑫

“山东人民感激院士,山东发展依靠院士。山东期盼与院士交融与共、和合共生。”流金夏日,山东求才。2019山东省创新驱动发展院士恳谈会的会场内,建言献策、真诚交流;会场外,专门设置的院士与山东科技合作成果展,如同献给山东发展做出卓越贡献的院士们的赞歌,以及对海内外院士等高端智力资源的诚挚邀请。

通往主会场的长廊,成为了一条创新的蓝色长廊,齐整的巨型展板分列两侧,图文并茂,内涵丰富,夺人眼球。6月17日一早,与会院士三五成群走向会场,与自己的照片、成果在这里不期而遇,有院士直言:“感觉自己像明星一样。”

中国科学院院士闻雪友在院士风采展板上看到自己的照片,开心地驻足合影。长于江浙的闻雪友却对山东满怀深情,坦言自己几年前能来山东开展新材料方面的研制并取得一定成果,与山东瑞泰新材料科技有限公司这家民营企业勇于创新、敢于投入是分不开的。“当时我们只是从理论上论证了可行性,并不能确保一定成功,但瑞泰的负责人告诉我‘我们不怕失败,您就放手干吧’,这给了我很大的信心。”闻雪友说。

辉煌成就展板上,一项项国之重器、重大成果不时吸引与会院士驻足赞叹。“这个装备是我们和兖矿集团合作完成的,是世界首套一次能采8米多煤层的,在兖矿应用的效果非常好,一个



矿年产能达到1500万吨。”中国工程院院士、中国煤炭科工集团首席科学家王国法向记者介绍。近几年来,王国法团队和我省煤炭企业一直合作,下一步还将联合攻关煤矿智能化,希望通过智能化实现对深井冲击地压等灾害的防治。

“国家高速列车技术创新中心是

才处处长姜荣先在重大平台展板前自豪地向参观者介绍。他说,青岛能够在创新领域迅速起势,捷报频传,正是在吸引着越来越多海外院士的目光。就在日前,青岛市举办了第三届海外院士青岛行暨青岛国际院士论坛,53名院士签约入驻青岛国际院士港。

许多与会的外籍院士也在展板前仔细观看。在全球创新版图上,山东也正在吸引着越来越多海外院士的目光。就在日前,青岛市举办了第三届海外院士青岛行暨青岛国际院士论坛,53名院士签约入驻青岛国际院士港。短短几年间,青岛国际院士港就集聚了以外籍院士为主的百名院士。在科技部(外国专家局)2018年“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”名单中,青岛、济南双双入选。

交融与共,和合共生。会议间隙,这条创新展廊成为大家最愿驻足的地方。同行业的深度交流,跨行业的启发碰撞,新的创新种子也许开始萌发。

(上接第一版)除法律法规规章明确规定外,行政审批事项全部下放,实施“市县同权”,凡基层有需求且有承接能力的事项,一律下放市、县公安机关实施。推进服务向派出所、警务室等基层单位延伸,向乡镇便民服务中心、社区党群服务中心和警务助理服务站延伸,把服务送到群众家门口。

精准打击犯罪 让群众安全感倍增

5月23日,省反电信网络诈骗中心集中开展“齐鲁雷霆2号”行动,指导烟台市公安机关组织500余名警力赶赴全国9省14市,对星海直播平台新型网络诈骗交友诈骗案开展集中抓捕行动,共打掉诈骗窝点20个,抓获犯罪嫌疑人225

名,扣押电脑、手机、银行卡、车辆若干,查封冻结资金1900余万元,老百姓拍手称赞。

打击犯罪,保民安宁,我省公安机关始终把打击矛头对准危害群众切身利益及群众反映强烈的犯罪。为有效防范打击电信网络诈骗犯罪,省公安厅自主研发建成“山东公安反电信网络诈骗专业应用系统”,实现对电信网络诈骗新型违法犯罪预警防范、案件管理、智能分析、研判打击等功能。今年以来,全省共破获电信网络诈骗案件2401起,抓获犯罪嫌疑人1633名,同比分别上升48.5%和94.8%。今年以来,全省治安案件、刑事案件同比分别下降5.7%、2.39%,人民群众安全感和满意度明显提升。

坚持政治建警 做党和人民忠诚卫士

在公安工作中,队伍建设是根本,也是保证。近年来,省公安厅党委按照中央、省委和公安部关于激励民警新时代担当新作为的部署要求,着眼于公安工作实际,创新激励机制,综合精准施策,坚持政治建警、从严治警、从优待警,切实把广大民警的精气神凝聚到干事创业上来,全力推动山东公安工作走在前列。

制定出台《山东省公安机关从严治警十条铁规》,进一步规范公安业务流程,完善规章制度,扎紧执法用权“铁笼”,从源头上预防和减少民警违法违纪问题。在政治建警、从严治警的同时,省公安厅党委坚持为民警着想,替民警解困,全面做好

爱警、惠警、暖警各项工作。

今年年初,青岛市公安局黄岛分局刑侦大队一中队民警吕立福在搜捕杀人犯罪嫌疑人过程中,身中数刀,仍英勇无畏,毫不退缩,同5歹徒展开殊死搏斗,不幸壮烈牺牲,年仅46岁。“全国公安系统一级英雄模范”、济南市公安局特警支队排爆民警张保国,在排爆一线19年中,经历了一次次生与死、血与火的考验,凭着过人的胆识和精湛的技术,成功处置涉爆现场100多次,排除爆炸装置和可疑爆炸物130多个,守护了人民群众的生命财产安全。

山东公安是个英雄辈出的群体。据统计,仅去年以来,全省公安机关就有14名民警壮烈牺牲,有349名民警英勇负伤,用生命和鲜血践行了“人民公安为人民”的庄严承诺。

山东院士专家联合会成立大会暨第一届会员大会在济南召开

□记者 王亚楠 通讯员 王毅 报道

本报济南6月17日讯 今天下午,山东院士专家联合会成立大会暨第一届会员大会在济南召开。山东省副省长于杰出席会议并讲话。71名海内外院士、26家会员单位齐聚一堂,共商合作、共谋发展。

会议通过了《山东院士专家联合会章程》,产生了第一届理事会。于金明院士当选为会长。丁肇中先生、管华诗院士被推举为名誉会长。

会议认为,山东正处于新旧动能转换的关键时期,创新发展、持续发展、领先发展急需科技的支撑、创新的驱动。联合会的建立将有利于完善联系、协调机制,解决院士专家在鲁、来鲁工作中遇到的困难和问题,把山东的资源优势、产业优势与院士专家的智力优势、技术优势结合起来,打造政、产、学、研、金、服、用紧密结合的创新生态圈。

山东院士专家联合会系由中国科学院院士、中国工程院院士和海外国家科学院或工程院院士,曾被提名院士候选人或享受国务院特殊津贴的专家自愿组成的全省性非营利社会组织。

我省构筑“守信联合激励、失信联合惩戒”社会共治格局 市场监管将全面推行“双随机一公开”

□记者 袁涛 报道

本报济南6月17日讯 记者从今天召开的省政府常务会议上获悉,我省将在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管,2019年年底形成“双随机、一公开”监管常态化工作机制,2020年底前实现市场监管领域联合“双随机、一公开”监管常态化。

“双随机、一公开”,是指在监管过程中随机抽取检查对象,随机选派执法检查人员,抽查情况及查处结果及时向社会公开。按照部署,我省将以国家企业信用信息公示系统(山东)和省公共信用信息平台为依托,建设省“双随机、一公开”监管工作平台,并实现与“互联网+监管”系统对接。我省确定了规范抽查事项清单管理、建立健全随机抽查检查对象名录库和执法检查人员名录库等重点任务,加快实现“双随机、一公开”监管在市场监管领域的全覆盖。

抽查哪些事项,抽查哪些企业、哪些执法人员去检查,什么时候来检查,检查结果如何处理?针对企业关心的问题,我省将进一步规范抽查事项清单管理,制定全省统一的市场监管领域随机抽查事项清单,实行动态更新,及时通过门户网站、国家企业信用信息公示系统(山东)向社会公开。同时,建立健全与部门联合抽查事项清单、职责相对应的检查对象名录库和执法检查人员名录库,实行动态管理,以实现执法效果和经济社会效益最大化为目标,本着统一组织、均衡开展、全面覆盖的原则,县级以上政府统筹制订本辖区部门联合抽查年度计划,确定部门联合随机抽查的事项和发起、参与部门,每年1月底前通过门户网站、公示系统向社会公开。在具体组织实施中,根据抽查涉及的对象范围和参与部门,通过公开、公正的方式随机抽取检查对象,随机匹配执法检查人员。注重抽查检查结果分析利用,探索信用风险分类管理,根据风险等级采取差异化监管,做到对违法失信者“利剑高悬”,对诚信守法者“无事不扰”。

对抽查中发现的问题,我省要求,根据法律法规和部门职责分工,按照“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”原则做好后续监管衔接,依法加大惩处力度,涉嫌犯罪的移送司法机关。通过国家企业信用信息公示系统(山东)协同监管平台,实现抽查检查结果部门间互认共享,促进“双随机、一公开”监管与信用监管的有效衔接,构筑“守信联合激励、失信联合惩戒”的社会共治格局。

“看中国 外国青年影像计划” 山东行成果展在日照举行 用镜头记录齐鲁多彩魅力

□记者 齐静 报道

本报日照6月17日讯 用镜头定格美丽山东,用影像讲述动人故事。“看中国 外国青年影像计划”山东行成果展今天在日照举行。来自印度、南非、俄罗斯、巴西4个国家的10位青年,围绕中国剪纸、祭孔礼乐、千年银杏、五莲茂腔、日照水族舞等主题,制作了10部纪录短片,通过视觉影像讲述了自己心目中的齐鲁风采。

大屏幕上,一双手正在灵活地裁剪红纸,可爱的小猪形象若隐若现。这一幕,这双手的主人骑行数千里,来到镇小学教孩子剪纸技艺……由俄罗斯大学生玛丽亚·科斯蒂纳创作的纪录片《剪纸夫人》,讲述了一位坚守中国传统艺术的女剪纸师的精彩故事。“纪录片真实生动地表现了中国传统手工艺的困惑与坚守,说明这些外国青年对中国传统文化有了更深的认识和理解。”《剪纸夫人》的中国制片人杨钰程说。

“通过这次拍摄活动,我不仅更好地理解了中国文化,也感受到山东人的热情好客,我希望可以将这些带回印度,让我的朋友家人更好地了解中国、了解山东。”纪录片《浮生一树》创作者、印度青年拉胡尔 简说。

据介绍,“看中国 外国青年影像计划”由北京师范大学中国文化国际传播研究院主办,已经成功举办8年,今年的“看中国 外国青年影像计划”山东行由曲阜师范大学承办,整个拍摄过程持续了17天。

关于第十三届山东省精神文明建设“文艺精品工程”入选作品公示的公告

第十三届山东省精神文明建设“文艺精品工程”入选作品名单(共60件)

为充分体现公开、公平、公正的原则,广泛听取社会各方面的意见,现将第十三届山东省精神文明建设“文艺精品工程”入选作品予以公示。

公示自2019年6月18日至6月24日,时间7天。

在此期间,凡对公示作品有异议的,可通过电话、信函等方式向中共山东省委宣传部精神文明建设“文艺精品工程”评审领导小组办公室进行反映。

电话:0531-51775173, 51775147 通讯地址:济南市纬一路482号,邮政编码:250001

中共山东省委宣传部 精神文明建设“文艺精品工程”评审领导小组办公室 2019年6月17日

Table with 2 columns: 作品名称, 所属单位. Includes categories like 戏剧类作品, 电视剧类作品, 电影类作品.

Table with 2 columns: 作品名称, 所属单位. Includes categories like 电视剧类作品, 电视剧类作品.

Table with 2 columns: 作品名称, 所属单位. Includes categories like 广播剧类作品, 电视剧类作品, 歌曲类作品.

Table with 2 columns: 作品名称, 所属单位. Includes categories like 挑山工, 国泰民安, 爱上一座城.